



平行志愿今天首次“发力”

一本开始投档,预计投档率超95%,高分考生落榜难

本报7月15日讯(记者李楠楠)

今年山东高考首次实施平行志愿,考生机会多了,风险降低了。但到底效果如何,马上就要见分晓了。16日,本科一批开始投档,平行志愿将首次发力,预计投档率超过95%。

7月16日至18日,全省将进行文理类本科一批模拟投档。随后7月19

日至20日,文理类本科一批录取。与以往不同的是,今年,山东开始在普通文史和理工类的本科一批、本科二批、专科(高职)批全面实行平行志愿,平行志愿最大的变化在于其投档模式从过去的“志愿优先”转向“分数优先”。

据了解,“平行志愿”投档录取

模式有利于妥善处理分数与志愿之间的矛盾,减少高分考生落榜。以往的梯度志愿填报方式,“第一志愿”只有一所院校,如果“第一志愿”填报不当,即使分数再高,后续的志愿要么落空,要么就是高分低就。

平行志愿是按照考生的总分排序,并依次检索考生所填报的6个平

行志愿进行投档。换句话说,即使前一个志愿落空,后续的5个志愿也仍有机会发挥作用。另外,有利于避免高校生源“撞车”或“断档”现象。而且平行志愿首先按“分数优先”的原则投档,谁分数高,谁就能优先获得投档机会,这对高分考生来说尤为有利。

因此,16日进行一本投档将是平行志愿首次“发力”。从实行平行志愿的省(区、市)经验来看,“平行志愿”投档率均超过95%,比梯度志愿方式要高出10个左右的百分点,而且绝大多数院校一次性投档后就可完成招生计划,院校缺额现象大为减少。

平行志愿如何“发力”?

两大步九小步完成投档

“往年,很多高校都是按照1:1.2的比例投档,招100个人,投120个考生,录不了的退档,可今年平行志愿了,如果这么多考生被退档该怎么办?”在平行志愿模式下,考生一旦被退档,后果很严重。那平行志愿到底如何处理这些棘手的问题呢?答案是步步为营,具体就是两大步九小步,即模拟投档和正式投档两大步,其中5小步完成模拟投档,4小步完成正式投档。

在平行志愿模式下,既要减少被退档的几率,又要满足院校的招生需求,需要在正式投档前进行模拟投档。模拟投档时,就要按照院校初始的投档要求进行系统的设定,包括投档比例、院校性别条件限制、院校民族条件限制、院校地区条件限制等,然后开始模

拟投档。

比如,一所高校设定按1:1.05的比例来投档,省招考院按照这一比例模拟投档,然后把模拟投档的生源预测统计数据通过教育部的信息交互系统传递给院校,院校根据这一信息考虑是否要调整投档比例,如果按照这一比例,投档的考生数量刚刚好,那院校就会认可这一投档比例,不再调整;如果按照这一比例,高校觉得学生太少,可能会增加投档比例;如果投档考生数量超过计划数,高校可以追加计划录取的话,会保持原来的投档比例,但如果考生数量超出太多,则高校可能会减小投档比例。

根据省招考院的规定,每批次均模拟投档2次。第一次,按照已公布招生计划的100%、

105%、110%、120%分别提供部属或外省属高校模拟投档最低分数线,相关高校可据此确定投档比例。第二次,根据调整后的投档比例(未调整投档比例的,按已公布招生计划的100%),提供模拟投档最低分数线,相关高校据此确定最终投档比例。

“通过模拟投档高校可以查看生源预测统计信息,并据此作出是否调整投档比例的要求。”烟台一所高校的招办老师说,如果院校认为我省生源较好,可能会增加投档比例。所以,最终院校确定的投档比例有可能超过105%,甚至有的高校会追加计划,这样就可以最大程度的减少考生的退档率。 本报记者 李楠楠



一本投档两大步

第一步:模拟投档

第1步

按照院校初始的投档要求进行系统的设定,包括投档比例、院校性别条件限制、院校民族条件限制、院校地区条件限制等,然后开始模拟投档。

第2步

各院校生源预测统计,即将模拟投档的生源预测统计数据通过教育部的信息交互系统传递给院校。

第3步

院校查看统计信息,即院校通过教育部的信息交互系统可以查看生源预测统计信息。院校据此作出是否调整投档比例的要求。

第4步

院校提交投档要求,如果院校认可已经设定的投档比例,则同意此投档比例,不再调整,如果院校认为我省生源较好,可能会增加投档比例。

第5步

审核院校的投档要求,根据院校是否调整投档比例的要求来判断是否需要进行下一轮模拟投档。

第二步:正式投档

第1步

本批次填报志愿考生按成绩排序。按照考生原始成绩加特征分之后的最终成绩从高到低排序。

第2步

线上考生从最高分开始投档。通过多轮模拟投档和信息交互之后,根据投档要求和控制条件进行系统设置,然后按照从高分到低分顺序投档,所有考生都投档完毕,则结束投档。

第3步

依次投出考生各院校志愿。对于每个考生从考生所报的第一所院校志愿开始,顺次处理。

第4步

核查投档结果并提交给院校。当所有考生都处理完毕后,核查投档结果是否正确,并将投档结果通过现场管理系统提交到院校系统,正式投档结束。

制图:宋晓霞

链接

总成绩相同,单科成绩高者优先投档

在正式投档时,同批次填报志愿考生要先按成绩排序,可能会有总分相同的多考生同时满足院校投档条件的情况发生。在平行志愿模式下,为保证考生投档时在全省位次唯一性,我省规定:当总成绩相同时,依次比照单科成绩,高者投档。

学科顺序如下:文史类为语文、文科综合、数学、外语、基本能力。理工类为数学、理科综合、语文、外语、基本能力。

如果有考生总成绩、单科成绩和所报院校均相同时,则按照在考试之前随机生成的随机数大小确定投档次序,随机数大的次序

在前,从理论上讲,在录取中使用随机数比较位次的可能性极小。这也意味着,通过比上面的“小分”甚至用上随机数,高考总分同是600分的考生,在全省的位次也不一样了,谁的位次靠前,谁录取时就会更有优势。

本报记者 李楠楠

投档机会仅一次,不补投

平行志愿一共填了6所高校,如果被投到第一所高校去,但是后来被高校退档了,然后分数达到后面所报高校的录取线,是不是还可以再投到后面的高校里?本报“678录取吧”高考QQ群(221919441)中很多考生家长觉得六所高校会一所一所地录。但是根据政策,平行志愿只实行一次投档,不再补充投档,考生家长上面的这种想法是进入了误区。

在平行志愿投档时,一

个考生只能投档到一所高校。因为计算机一旦检索到考生符合某一个高校投档条件后,即行投档,不再检索该考生后面的志愿,所以不会被投到其后的院校,更不可能被投档到多个高校。

平行志愿录取时,对符合投档条件的考生只进行一次投档,不能在退档后再补充投档。这是因为,平行志愿的录取方式是同批次高校同时投档、录取,即使考生被退档,也没有被补充投档的机会。被退档的考生只能参加

征集志愿录取或下批次录取。

比如说,某一天的上午,省招考院进行本科一批一志愿的投档,一上午的时间,所有符合条件考生的档案都投出去了,每个考生都被投到了一所高校里。到了下午,各高校开始关起门来录取学生,当某个考生因为专业不服从调剂等原因被高校退档时,他报考的其他高校的录取也已经结束,不可能再接收他了。

本报记者 李楠楠

两大原因可能影响录取

从外省经验看,考生填报平行志愿仍然有被退档或无法满足志愿的现象。主要原因有:一是档案投不进去。原因可能是考生定位不准确,选择的高校志愿过高,或各志愿之间缺乏合理的梯度。

实行平行志愿后,高校

录取的最高分与最低分之间差距一般会减小,也就是录取分数呈扁平化状态。如果考生没有根据自己的成绩来准确定位,在一个志愿中填报的全为层次相同的高校,若其高考成绩较低,计算机检索该考生志愿时,其所填

报的高校招生计划均已满额,该考生档案就不能投出。

二是虽已投档,但被高校退档。原因可能有达不到所报专业的最低录取分且不服从专业调剂;身体条件不符合高校专业录取要求等。

本报记者 李楠楠

